SOLUCIONARI Unitat 2

Cinematica
Qiiestions

1. Raoneu si és certa aquesta afirmacié: quan un cos es mou amb velocitat constant, el seu mo-
viment és rectilini.

. . , - Py . s .
Si la velocitat és constant (v = constant), aleshores el modul, la direccio i el sentit del vector velo-
citat han de ser constants, i aixd només és possible quan el moviment és rectilini.

2. Per qué un moviment uniforme no es pot iniciar a partir del repés? Raoneu la resposta.

Un moviment és uniforme quan la velocitat es manté constant al llarg del temps. Per tant, no pot
iniciar-se a partir del repds, ja que necessita una acceleracio.

3. Quina caracteristica distingeix un moviment harmoénic d’un moviment vibratori qualsevol?

Un moviment vibratori qualsevol és aquell moviment periddic en el qual el mobil es mou al voltant
d’'una posicié d’equilibri i repeteix una vegada i una altra la seva trajectoria. EI moviment harmonic
és el més senzill que es dona a la natura i resulta de projectar un moviment circular uniforme so-
bre un eix que passi pel centre de la circumferéncia i que estigui contingut en el pla que la defineix.

4. Quin és I'angle de desfasament que hi ha entre la velocitat i I’acceleracié del moviment harmo-
nic simple? Raoneu la resposta.

Si tenim en compte que la velocitat i 'acceleracio es poden expressar per les equacions,
K
v(t) = Awcos ot = Aw sin ((ot + 7)

a(t)= —Ao?sinwot=An?sin (ot + m)
aleshores podem comprovar que I'angle de desfasament A¢g és:
A¢ = (ot + ) ( t— ) T
= (o m) — o — | =—
i 2] 2
Aix0 també es pot comprovar si observem els grafics v-ti a-t que s’obtenen en representar les fun-

cions anteriors.

y a
N Aw?]
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5. La freqiiéncia angular d’un oscillador harmoénic és el triple que la d’un altre. Digueu quina
relacié hi ha entre:

1

wq = 3(1)1

a) Els periodes.

2w
u):_
T
2w
W =—
T
_2’rr 3
Wy = T2 = (OF]
(2= 27 L gr, o
T, T, T CleTh

b) Les freqiiéncies.

(OF] :27Tf1
u)2=2’n'f2=3u)1]

3(2’1T f1) =27 fz - f2 = 3f1

¢) Les amplituds.

L’amplitud d’un oscillador harmoénic no esta relacionada amb la freqliéncia angular, ja que el seu
valor depén de les condicions inicials en qué se n’estudia el moviment.

Raoneu les respostes.

6. Alafigura 2.42 hi ha representats tres moviments harmonics simples. Escriu-ne les equacions
del moviment i calculeu el desfasament entre ells.

. . 2m
1: X=ASIr‘Imt=ASIn—Tt

) s (27 )
2: x=Asm<wt+—)=Asm(—t+—)
2 T 2

) o 2
3: x=Asm(wt+w)=Asm<—Tt+w)

Calcul dels angles de desfasament Ag:

11' ’IT
Entre 1i 2: Acp=<u)t+—)—mt=—
2 2

Entre1i3: Ap = (ot + ) —ot=m

Entre 2 3: Acpz(wt+w)—(wt+%)=7r——=—

També es pot comprovar si s’observen els grafics on representem les tres funcions harmo-
niques.
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7. Com es pot representar vectorialment el moviment de la minutera
d’un rellotge? Quin tipus de vector és?

Amb un vector axial que, en aquest cas, és el vector velocitat angu-
lar o.

<!

8. Com sén l'acceleracié angular, I’acceleracié normal i I’'acceleracié tangencial:

a)

b)

En el moviment rectilini uniformement accelerat?

En el MRU, com que la trajectoria és una recta, I'acceleracié correspon a I'acceleracio tangencial.

| en el moviment circular uniforme?

En el MCU, la velocitat angular és constant. Per tant, 'acceleracié angular és nulla. La velocitat

lineal també és constant i, aixi, el component tangencial de I'acceleracié també és constant. Ara

bé, en el MCU hi ha variacio en la direccio de la velocitat i, per tant, el component normal de I'ac-
v2

celeracio val a,, = R

9. Com estan relacionats els temps que triguen a girar dues particules si una té una velocitat
angular doble de la de I'altra i descriu la meitat de I’'angle?

Si suposem que {, és el temps que la particula triga a girar un angle ¢4 quan va a velocitat wq i t,
és el temps que triga la particula a girar un angle ¢, quan va a velocitat angular w,. Segons I'enun-

1
ciat, tenim que wy; = 2wq, @ = 7 ¢1. Considerem que la particula gira amb acceleracié angular

constant partint del repos. Si tenim en compte I'equacié del moviment i I'equacié de la velocitat del
MCUA, trobem que:

1 1
@ =@g+ 0gAt+—aAf2 - ¢ =—at?
2 2
w=w)talAt > o =a«at

Aillem « i la substituim en I'equaci6 del moviment:

) 1 u)tz 1 / / 2¢
=— S5 ¢=—"—12 5 p=—o0t > t=——
ST TP T T o

Apliguem aquesta ultima expressio a les dues situacions de I'enunciat, i relacionem els temps:

t = 2(P1 2‘P1
| =
w4 t t t 2
Lo ;im0 RO 4t =4t
. 29, tr 2¢; b oy t 1_q) N
2 o w2 2 T

Arribem al mateix resultat si considerem que el moviment és un MCU.
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Problemes

1. Trobeu I’eqliacié dela tgajectbria d’un mobil el vector de posicié del qual ve donat per la funcié

r=(2t+1)i+ (3t — 3)j en unitats del SI.

x=2t+1
y=3t—3

X
} XxX=2t+1 > t=

_3<
Y 2

Trobeu I’equaciod de la trajectoria del mobil el vector de posicié del qual ve donat per la funcié
r=(2t+ 2,2t + 4t2) en unitats del SI.

x=2t+2
y=2t+4t2

X—2
2

} XxX=2t+2 > t=

X—2

7

L’equacié del moviment d’un mobil és
F(t)= (32— 68)i + (13— 42+ 2)]

y=Z(

X—2)\2
)+/¥< 7 ) > y=x—2+x2—-4x+4 5> y=x2-3x+2

Si mesurem el desplagament en m i el temps en s, calculeu:

a) Eldesplagamententre els instants t=0it=2s.
F(0)=(3-02— 6-0)i + (03— 4-02+2)j =2]
F(2)=(3-22-6-2)i + (23— 4-22+2)] = —6]
A7 =7(2) - 7(0)= 6] — 2] = -8

b) La velocitat mitjana entre aquests dos instants.

— AF) _8T i

At 2

c¢) Lavelocitat instantaniaperat=1s.

7o 97 (6t — 6)
V=—= —
dt

V) =(6-1-6)i +(3-12—8-1)] = —5]

i i

+ (312 — 8t)

d) Lacceleracio mitjanaentre t=0it=2s.

5 AV

a =

™At

V()= (6-0—6)i +(3-02—8-0)] = —6]
- g T

V(2)=(6-2-6)i +(3-22-8-2)] =6i — 4]
L V(@V(0) 61 —4]—(-60) 12 —4]

T UH2) - t0) 2 2 ol
e) L’acceleracié instantaniaperat=1s.
a- 0 67 ot-g)
3(1)=6i+(6-1—8)] =6i —2]
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4. L’equacié del moviment d’un mobil és
Fit)= 22+ 1)+ (23 + 5]
Si mesurem el desplagament en m i el temps en s, calculeu:
a) El desplacament entre els instants t=0it=2s.
F(0)=(2-02+1)i +(2:03+5-0)] =i
F(2)=(2:22+1)i +(2:23+5-2)] =9i + 26]

> >

AF=7(2) —F(1) =91 +26] — i =8i +26]
b) La velocitat mitjana entre aquests dos instants.
AP 8T +26]

Up = = =47 +13]
™At 2 J

¢) Lavelocitat instantaniaperat=1s.

—

o, dr > >

v=7=4t| + (612 + 5)j

VA) =411+ (6-12+5)] =41 + 1]
d) L’acceleracié mitjanaentre t=0it=2s.

5 AV

am = At

V(0)=4-0i +(6-02+5)] =5]

V@) =427 +(6-22+5)] =81 +29]

L V@) -v(0)  8i+29j-5]

T t(2) - t(0) 2

=47 +12]

e) L’acceleraci6 instantaniaperat=1s.

—

S dv - -
a=——=4i+ 12t]j
dt
a(1) =4i +12-1] =41 + 12]
f) Es tracta d’un moviment uniformement accelerat? Raoneu-ho.

No és un moviment uniformement accelerat, ja que I'acceleracio és una funcié del temps:
— g i
aft)y=4i +12-tj

5. Una particula descriu la trajectoria donada per I'’equacié del moviment r= (42 + 2,2 + t2),
expressada en unitats del Sl. Calculeu, per a t = 3 s, el vector de posicio, el vector velocitat
i el vector acceleracio. Es tracta d’'un moviment amb acceleracié constant? Raoneu-ho.

rt) =42+ 2,2 + 12

-

r(3)=(4-32+ 2,2+ 32) = (38, 11)

—
N

v(t)=%= (8t,2t) — V(3)=(8-3,2-3) = (24, 6)

—

2t - _8.2) 5 30) = 5.2
dt

Es un moviment amb acceleracié constant, ja que I'acceleracio no depén del temps: a(t) = (8, 2).
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6. Una particula descriu el moviment donat per I’equaci6 7(t) = (t2 — 5¢, t2 — 4), expressat en
unitats del Sl. Calculeu, per a t = 2 s, el modul del vector de posicio, el modul de la velocitat
i el modul de I’acceleracio, i raoneu si I’acceleracio és constant o variable.

r(t) = (2 — 5t, 2 — 4)
r2)=(22-5-2,22—4)=(-6,0) > r(2) =V (-62 =6m

-

7(t)=%=(2t—5,2t) S V@) =(2-2-5,2-2)=(-1,4) >

S5 v@) =V (=12 +42 =17 =412 m/s
aa):j’—:: 2.2) 5 3@)=(2.,2) > a@) =22 + 22 = 8 = 2,83 m/s?

L'acceleracié és constant ja que no depén del temps.

t3

7. L’abscissa d’un mobil que es desplaga sobre I’eix OX és x = — m. Si el temps, ¢, ve donaten s,
calculeu: 2

a) La posicié i 'acceleracié en I'instant en qué la seva velocitat és de 6 m/s.

b)

_dx _3t2
Codt 2
i 312 6-2
Siv=6 — =6 - t= —=2s
2 3
23
Sit=2s 5 x=—=4m
dv 6t
a=—=—=3t
dt 2

Sit=2s - a=3-2=6m/s?

La velocitat i I’acceleracié mitjanes entre I'instant t = 0 i I'instant de temps calculat en
I’apartat anterior.

x(0)=0m x(2) — x(0) 4-0

Vi = = =2m/s
x(2)=4m 2 2
v(0)=0m a, = v(2) — v(0) _ 6—-0 _ 3 m/s?
v(2) =6 m/s 2 2

8. La velocitat d’una particula ve donada per la funcié V= (2 t2 — 1, —t) en unitats del SI. Si en
I'instant inicial la particula es troba en la posicié (10 , 0) m, calculeu:

v=(282 -1, -1
r'(0) = (10, 0)

a) Elvector de posicié.
dr r t r t
V=—> d7=7dt—>j d7=.[ vdt —>j d?:j @2r-1,—-tdt -
dt o 0 o 0
a7 2¢3 t2 |t 5 2¢3 t2
%[r](10,0): T—t,—70—>r—(10,0)= 3 —t,—7 -
5 2¢3 —t2 L (2t —t2
- r= —t,—|+(10,0) - r= -t+10,—m
3 2 3 2
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b)

L’acceleracio.

L dv
a=——=(4t, —1)m/s?
dt

— - — —
9. En un cert instant, la velocitat d’'un mobil és v=5i-— 12, i 'acceleracié a=3i- 2j en unitats
del Sl. Calculeu els components tangencial i normal de I’acceleracié en aquest instant.

v=+52+ (—12)2 =169 = 13 m/s
LV 5i-12] S S
lj=—=—"2-038i — 0,92]
v 13
a,=a0,=3i—2]) (0,387 —092])=3-0,38 + (—2)- (—0,92) = 3 m/s?
ar =32+ (—2)2 =13 = 3,60 m/s2
§r=5n+5,—>aT=\/a§+atz — a,=\Var—a; —

— a, =+3,602+ 32 =4 =2m/s?

10. Una particula descriu una trajectoria donada pel vector de posicié r= (£2, 2t) en unitats del SI.
Quan la particula passa per la posicié (4 , 4), determineu:

r=(t2, 2t)
5 4,4)=(2,2t) > t=2s
r=(4,4
a) La velocitat.
L dr .
v=—t=(2t,2) ->v2)=2-2,2)=4,2)m/s
b) Lacceleracié.
L dv S
d=—-=(2,0> a(2) = (2, 0) m/s2
¢) Els components intrinsecs de I’acceleracié.
v=+42+22 =20 =447 m/s
LV (4,2
Uy=—= — (0,89, 0,45)
v 4,47
a,=a-u;=(2,0)-(0,89,0,45) = 2-0,89 + 0-0,45 = 1,79 m/s?
ar=+ 22 = 2 m/s?
a,=Va2—a? =+22- 1,792 = 0,89 m/s2
d) Elradi de curvatura.
v? v? 4,472
a,=—— 5> R=——=——=2236m
R a, 0,89
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11. L’equacié del moviment d’'un mébil és
r(t)= (2t + 3,313 - 2)
expressat en unitats del Sl. Calculeu en I'instant de temps t = 1 s:

a) El médul del vector acceleracié.

N

N dr
V(t) = ——= (62,912
) oy ( )

—

) av (12t, 181)
a = = )
dt

—

a(1)=(12,18)

a=+122+ 182 = 468 = 21,63 m/s?

b) EIl component tangencial de I’acceleracié.

v(t) = (6122 + (912)2 =+ 36t4 + 81t4 =~/ 117t* = 10,8172
dv

a;=——=21,63t
dt

a; (1) = 21,63 m/s?
¢) El component normal de I’acceleracié.

a,=Va2-a? =+21,632 — 21,632 =0

12. La velocitat d’un mobil és v = (2t2 — 1, t2), expressada en unitats del SI. Calculeu el modul de

I’acceleracio i els seus components intrinsecs en l'instant de temps t = 2 s.

—

dv -
=F=(4t,2t) —a@)=(4-2,2-2)=(8,4)

Ql

a=+82+ 42 =80 = 8,94 m/s?
V(2)=(2-22-1,22) = (7,4)
v=+72+42 =+ 65 = 8,06 m/s
LV (7,4
U =—=-——>=(0,87, 0,50)
v 8,06
U;=(8,4)-(0,87,0,50) = 8-0,87 + 4-0,50 = 8,93 m/s2

a
a,=Va2—a? =+8942 — 8,932 = 0,41 m/s?

13. Un oscillador harmonic d’amplitud A té una freqiiéncia angular w.

a) Quina és la fase inicial si es comenga a comptar el temps quan I'’elongacié del mobil és la

meitat de Pamplitud?

y(t) = Asin (ot + @)

A
y©0)=— A , : m

2 %?ZASIncp—>Slncp=0,5%<p=?rad
y(0) = Asing

b) 1si és la quarta part?

A 1
— =Asing —» sing=— — ¢ =14,48° - —— = 0,2527 rad
4 ¢ Ty T 180°
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14. Un oscillador harménic comenga el seu moviment des d’un extrem a 10 cm del punt d’equilibri
i triga 0,25 s a arribar al centre. Calculeu:

a)

b)

d)

El periode del moviment.
T=4-025=1s

El nombre d’oscillacions que fa en 1 min.

1 60 s
f=—=1Hz=1s""- ,
T 1 min

= 60 min~!

La pulsacié.

w=2wf=2wradls

La posicié quan han passat 0,5 s de I’inici del moviment.

X = Asin (ot + ¢) = 0,1 sin (21-rt+ %)

T rad
=—ra
y 2
t=05s

— x =01 sin <2Tr-0,5 +%> — 0.1 sin <ﬂ +%> - —01m

15. Una particula vibra amb una velocitat maxima de 20 m/s. Calculeu la freqiiéncia i I’acceleracio
maxima si 'amplitud d’aquest moviment és de 10 cm.

Vi, = 20 m/s
A=10cm=0,1m

Vi 0
Vp=Aw - o = —— =——=200rad/s
A 0,1
® 200
w=2nf—> f=—=—=31,83Hz
27 27

a=—w?A=-2002-0,1 = —4000 m/s?

16. Escriviu I'equacié del moviment harménic simple d’un moébil si la seva amplitud és de 15 cm,
la seva freqiiéncia val 4 Hz i en I'instant inicial el mobil es troba en el punt mitja de la seva
amplitud.

A=15cm =0,15m
f=4Hz

0,15
t0=0—>x=T=0,075m

x=Asin (ot + ¢)
w=27f > f=2w-4 =8mradls

) ) 0,075 T rad )
0,075 = 0,15singe — singp = =05m - ¢ =30°- = —rad
0,15 180° 6
v
x = 0,15 sin (8171‘ + —)
6
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17.

18.

19.

Un cos vibra amb una amplitud de 4 cm i una freqiiéncia de 50 Hz. Trobeu:

a) La velocitat maxima de la vibracio.
w=27f=2w-50 = 100w rad/s
Vimax = Aw = 0,04-100m = 47 = 12,57 m/s

b) La velocitat quan I’elongacié val 1 cm.
v=Awcos(wt+¢) > y=0
x = Asin (ot + ¢)
X = 0,04 sin (100t + ¢) = 0,04 sin (1007 ¢t)

0,01
0,01 = 0,04 sin (100m ) — ——- = sin (100m¢) - 0,25 = sin (100 1) -

’

14,48
— 14,48rad = 1007wt — t = p

=0,046s

m

v =0,04-100m-cos (100 -0,046) = 12,16 m/s

¢) El nombre de vibracions en 1 min.

— = 3000 vibracions/min
20 2 1 min

Quina és I’acceleracio centripeta d’un pilot del Gran Premi de Catalunya que tragca una corba
de 50 m de radi a una velocitat de 180 km/h?

km
180 —— =50 m/s
h
v2 502

a,=—— —> a, = —— = 50 m/s2
" R " 0

I
El moviment d’una particula ve donat per I’equacié x = 8 sin 7 t, en cm. Calculeu:

a) L’amplitud del moviment.

A=8cm
b) El periode.
2 o 2T 0
T 2 T

¢) La posicio de la particula en els instants detemps t =0, t=1s,t=2s,t=3s,t=4si
t = 5s, i representeu-les en un grafic.

t(s) | x(cm) x (em)

8 +
0 0
1 8

2 0 1 2 3 4 )

3 -8
4 0

78 4
5 8
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20. Un ciclista s’entrena donant voltes amb la bicicleta en una pista circular de 50 m de radi a un
ritme de 5 voltes cada 2 min i 37 s. Calculeu:

a) La velocitat angular.

2m
= —
7
) 60s
2 min - — =120s + 37s=157s
1 min
5veolteS 2w rad 0.20 rad/
= . = 0,20 rad/s
157 s 1.veolta

b) La velocitat lineal.
v=w-r=0,20-50 = 10 m/s

¢) Lacceleracié centripeta.

21. Una particula descriu una trajectoria circular segons I’equacié » = 2t2 — 3t + 2 en unitats del
Sl. Si per a t = 5 s, ha recorregut un angle de 20 rad, calculeu I'angle pera t = 10 s.

w=2t2—-3t+2 ]
t=5s - ¢=20rad

d‘P @ 10 ® 10
w=—%dq>=wdt—>'[ dq;=J wdl‘—)j d(p='[ (2t2 — 3t + 2)dt —
dt 20 5 20 5
[21‘3 32 }10
> eld =|—/——+2t| -
[e] 50 3 > )
2-103 3-102 2-58 3-52
- ¢ —20= - +2-10) — - +2-5| -
3 2 3 2

— ¢ — 20 = 480,83 — ¢ = 480,83 + 20 = 500,83 rad

22. Un mobil descriu una circumferéncia de 20 cm de radi. Partint del repos, es mou amb una
acceleracié angular constant i, quan han passat 5 s, la seva velocitat angular és de 300 rpm.
Calculeu, per a aquest temps, la velocitat lineal, ’acceleracié angular, I’acceleracié tangen-
cial, 'acceleracié normal, I’acceleracié total, I’espai recorregut i I’angle girat.

1
(p=cp0+w0At+?0(At

o =wy+ aAt
1 S=0or v2 1
- 2 ¢ _ — o f2
el V=or an == s=at
o =at ar=ar ar=Va2+a? v=at
volte§ 2w rad 1 min
300 rpm = 300 — - . = 31,42 rad/s
pairt 1yolta 60s
v=owr=231,42-0,2 = 6,28 m/s
® 31,42
o = — =——— = 6,28 rad/s?
t 5
McGraw-Hill/Interamericana de Espana, S.A.U. Fisica 2. Batxillerat

20



a;=oar - a;=6,28-0,2 = 1,26 m/s?

v2 6,282
an = — = >
r 0,2

= 197,19 m/s?

ar=va2+a? =197,192 + 1,262 = 197,20 m/s?

1

s=?att2es= -1,26:52=15,75m

—_ |\J|_\

1
o=—at? > ¢=— 6285 =785rad

N

23. Una particula descriu una circumferéncia de 10 cm de radi. Si parteix del repos i es mou amb
una acceleracié angular de 0,2 rad/s?, calculeu, al cap de 20 s:

24.

a)

b)

d)

L’acceleracié normal.
w=at=0,2-20 =4 rad/s
v2

a,=——=w2r > a,=42-0,1 = 16 m/s?
r

L’acceleracié tangencial.

a;=ar=0,2-0,1=0,02 m/s?

L’acceleracio total.

ar=va?+a2 =+1,62+ 0,022 = 1,60 m/s2

La longitud d’arc recorreguda.

1 1
s=—a;t?2=—:0,02-202=4m
2 2

Un automobil circula a 80 km/h, frena i s’atura en 10 s. Calculeu:

b)

km
80 T = 22,22 m/s

v=0;t=10s; r=25cm=0,25m

Les voltes que han donat les rodes si tenen un diametre de 50 cm.

V=V 0 — 22,22
a;= = = —2,22 m/s?
t 10

1 1
S=vpt+—at2 » s=2222 +—-(-2,22)-102= 1112 m
2 2

s 11,2 1 volta
S=o¢r— ¢=—=—"—=14448rad - ————— = 70,79 voltes
r

2 *n';aff
L’acceleracié angular de les rodes.
a; —2,22

ag=ar > a=—-=
r 0,25

= —8,88 rad/s?
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25. Un mébil descriu una corba amb acceleracié tangencial constant de 2 m/s2. Si el radi de
la corba és de 40 m i la velocitat del mobil és de 80 km/h, a quina acceleracio total esta
sotmeés?

80 km/h = 22,22 m/s

a; = 2 m/s?
v2 22,222

a, = = = 12,34 m/s?
R 40

ar=1\a2+a? =+12,342 + 22 = 12,51 m/s?

26. Unaroda gira a 60 rpm i en 5 s té una velocitat angular de 40 rad/s. Calculeu quantes voltes ha
donat si suposem que I’acceleracié angular és constant.

voltes 2 rad 1 min
60 rpm = 60 — - . = 6,28 rad
min 1 volta 60 s

®— wg 40 — 6,28
o= " = : = 6,74 rad/s?

1 volta

211'}%

1 1
¢ =wot +——at?=6285+ 6745 115,65 rad - = 18,41 voltes

27. Un aprenent d’astronauta gira amb una velocitat angular » i experimenta una acceleracié cen-
tripeta de 2 g. Calculeu la velocitat angular i la freqiiéncia de gir si el radi del dispositiu giratori
ésde 2migval 9,8 m/s2,

a,=2g
r=2m
a 2-98
an:er_m:\/ ! =\/ =+/9,8 = 3,13 rad/s
r 2
® 3,13
wo=27f > f=—=—"-=05s"
T 2

28. Una particula que parteix del repds descriu un moviment circular uniformement accelerat. Cal-
culeu 'angle que ha girat en el moment en qué el modul de I'acceleracié tangencial és el doble
que el modul de 'acceleracioé normal.

1
[ 2 —
¢ = at a;=ar
2
o= at a, = w?r
a;=2a,

ar=202r=oar - o =2w?

1
m=at—>w=2w2t—>1=2wt%mt=?

1 1 2 1
<p=?at2—>cp=7-2w2t2—> ¢ = w?t? —><p=<—> =T%q>=0,25l’ad
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29. Quina velocitat angular s’ha de comunicar a una estaci6 espacial de forma anular de 60 m de
diametre per tal de crear una gravetat artificial a la periféria igual a la gravetat a la superficie
terrestre?

r=30m
v2 g 9,8
an:g%an:—:w2r:g_)w= — = —— = 0,57 rad/s
r r 30

30. Tres ciclistes, A, B i C, descriuen una corba circular de 20 m de radi. Calculeu I’acceleracié
total de cada ciclista en un instant en qué el modul de la seva velocitat és de 10 m/s, si sa-
bem que:

a) El ciclista A conserva una velocitat de modul constant.

b) El ciclista B accelera uniformement i la seva velocitat passa de 9,5 m/s a 10,5 m/s en 0,5 s.

v2 102
a,=——=——=5m/s?
r 20 - - -
ar=5u,+2u;
Av 10-5-9,5 1
a; = = = = 2 m/s?
At 0,5 0,5

¢) Elciclista C frena uniformement d’11 m/s a 9 m/s en un temps de 0,5 s.

v2 102
a,=——=——=5m/s?
ar= 5 u, — 4 Uy
Av 9-11 2
a; = = = - = —4 m/s?
At 0,5 0,5
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